

Jamboree in Norway, see photos at:

[http://www.najafovs.net/content/photo/index.php?PAGE\\_NAME=section&SECTION\\_ID=137&PAGEN\\_1=3](http://www.najafovs.net/content/photo/index.php?PAGE_NAME=section&SECTION_ID=137&PAGEN_1=3)



## УТОПИЯ

Мечта взрослых, однажды подаренная детям.

Один раз в четыре года это происходит в Норвегии. Удивительная добрая сказка-быль о стране справедливости, трудолюбия и благоденствия, придуманная Томасом Мором, становится реальностью. Их называли «утопистами» - Томаса Мора, Томмазо Кампанеллу. Они придумали это давно, во времена средневековья, в 16 веке, руководствуясь и горя желанием-мечтой сделать счастливой целую страну. По их мнению, для этого

надо было лишь изменить законы, сделать их справедливыми и уважать людей труда...

В некотором царстве-государстве, окруженном высокими неприступными горами, на берегу полноводной прозрачной реки Раумы, обрамленной стройным изумрудным лесом, вырастает на неделю город-государство Утопия. Наше путешествие в Утопию начинается ранним утром, когда будущие утописты рассаживаются по автобусам, прощаясь на неделю с Осло. После восьми часов захватывающей поездки по красивейшим местам Норвегии, вдоль рек и фьордов, через тоннели и мосты, горные перевалы, мимо трамплинов олимпийского Лиллехаммера, мимо водопадов, срывающихся с вертикальных скальных уступов, мимо легендарной горы Троллей, автобус наконец сворачивает с трассы на проселочную дорогу. Здесь, у сторожевой башни, прибывающих встречают стражники Утопии. Они приветствуют нас и объясняют, где находится территория, отведенная для нашего проживания. Вся огромная поляна разделена на участки-кварталы будущего города. В каждом районе есть свой амбассадор. Он следит за порядком и выполнением законов. Все законы просты и естественны, и их обязательно надо выполнять.

Изначально улицы размечены тонкой бечевкой. Теперь здесь, на зеленом поле, мы устроим свой лагерь. Наш участок расположен в районе, отведенном для групп, прибывших из Осло. Устанавливаем палатки, столовую, кухню, возводим различные бытовые сооружения: навес, сушилку, умывальник и т.п. Особое внимание – строительству ворот-портала с мачтами-флагштоками для флагов. В каждом лагере – свой вход-портал. Это, как правило, что-то оригинальное – целое сооружение из древесных стволов, горбылей, веток, скрепленных различными способами при помощи веревок. Как правило, строительство велось постоянно. Жители все время что-то достраивали или благоустраивали, как только выпадало свободное время. Его-то как раз и не хватало катастрофически...

В Утопии есть все: прекрасные соседи, десятки различных активитетов – курсов или тренингов, где можно научиться чему-то новому, узнать что-то необычное. Ребятам учили изготавливать войлочные коврики, строить водяные электрогенераторы, расписывать ткани узорами, передавать сигналы с помощью азбуки Морзе, жонглировать, постигать азы театрального искусства. Все вопросы быта здесь решены: водоснабжение, питание, биотуалеты. Утопистов постоянно обеспечивали стройматериалами. Огромные машины-лесовозы или трактора с лафетами не успевали привозить доски и стволы, - в считанные минуты куча растаскивалась. По «улицам» целеустремленно сновали детишки по два, по три тащившие длинные стволы в свой лагерь, где другие возились с веревками над загадочными деревянными конструкциями. Всем хочется построить нечто грандиозное, воплотить свои идеи. А тем временем надо трижды в день идти за продуктами в огромный шатер, оборудованный холодильными камерами. Здесь нет общепита (этим мы отличаемся от варианта Томаса Мора с его общественными столовыми), утописты сами готовят свои завтраки-обеда-ужины. С сожалением оставляем работу над порталом, чтобы поужинать. Первый день близится к завершению. Пока мы ужинали, к нам пожаловала почтальон-гонец, из ее объемистой ярко-желтой сумки появляются письма и разные бумаги для нашей делегации. Сегодня после ужина - торжественное открытие и концерт на главной сцене Утопии. Потрясающее зрелище – бесконечная гомонящая, жужжащая, смеющаяся разноязыкая река с колышавшимися над головами флагами выплескивающаяся на огромную поляну, плавно спускающаяся к сцене. Сотни, тысячи детей и взрослых, объединенных одной идеей, сердца, бьющиеся в унисон, широко распахнутые глаза, - великое скаутское братство, не разделенное границами, цветом кожи, языком, вероисповеданием. Удивительно, как быстро такие разные, они

находят темы для оживленных бесед. Как хорошо, что настоящая темная ночь вообще не приходит. Но все равно, в 11 часов отбой.

За первым днем последовали другие, еще более насыщенные событиями и мероприятиями. Второй день был объявлен днем визитов, каждый человек в лагере получил открытку-приглашение, которую он мог вручить кому хотел. И вечером вся Утопия двинулась в гости друг к другу. Именно в этот вечер мы пригласили к себе в лагерь скаутов Осло, Пакистана, Ставангера на день Азербайджана. Потом отправились в гости мы...

И закрутилась утопическая карусель непрекращающихся мероприятий, встреч, знакомств, активитетов... В промежутке между необходимыми и обязательными делами кто-то успевал научиться тацевать шотландские танцы в кильте под волынку, кто-то разрисовывал себя «тату» аля Утопия. А еще, конечно хочется послушать музыку, - кто-то все время поет на эстраде и в огромном притягательном шатре-куполе-кафе, да еще забежать в магазин, а рядом – музей истории скаутинга, стенды на экологические темы, полные всякой интересной информации...

Пока идешь куда-то, главное - не забыть, зачем шел. В каждом лагере есть на что посмотреть и с кем пообщаться. Жаль, не знаем норвежского, но вполне можно обойтись английским. Если вы остановились у ворот дольше, чем на «посмотреть на бегу», вас пригласят в лагерь и расскажут о себе, а потом станут расспрашивать вас. И вот опять надо бежать....

Два дня утопического расписания были отданы походам по окрестностям Утопии. Итак, завтра идти в поход. Для этого надо подготовиться: просмотреть по карте маршрут, прочитать и обсудить его описание, подготовить сухой паек, собрать в рюкзак все необходимое с вечера. Рано утром в специальном шатре ребят будет проверять на готовность специальная маршрутная комиссия. Опаздывать нельзя! В поход идут только ребята-скауты без взрослых воспитателей-преподавателей. В каждом патруле-команде – один скаут - лидер. Он распределяет обязанности: кто будет на маршруте штурманом с компасом и картой, кто фотографом, кто пойдет первым, кто будет замыкающим. На карте нанесены десятки различных маршрутов по горам, лесам и долинам. Все маршруты отмечены номерами, промаркированы стрелками-указателями и специальными знаками. Опасные места – крутые скальные участки, оборудованы перилами-цепями. Сбиться с маршрута в лесу почти невозможно. Но все равно, на промежуточных контрольных пунктах дежурят спасатели, работают рации, имеются аптечки. Задача, стоящая перед ребятами: научиться все делать самостоятельно.

Утро во всех лагерях начинается одинаково. После быстрой зарядки и умывания скауты строятся на подъем государственного флага, поют гимн и салютуют флагу. По всей Утопии в небо взвиваются сотни флагов, в основном норвежских, но среди них вьется на ветру и наш трехцветный флаг со звездой и полумесяцем. Через квартал слышен бой барабанов и звук волынки, а на флаштоке поднимается флаг Пакистана, а еще дальше – Юнион Джек – Великобритания, за ними – Шотландия, звездно-полосатый американский флаг. Под флагами государств развеваются вымпелы скаутских отрядов и организаций. Звучат рожки и горны. После команды «Вольно» обсуждают предстоящие дела. Дежурные уже приготовили завтрак. Каждый знает свою задачу на предстоящий день. День пролетит в делах и заботах. Вечером флаги спускают и над Утопией пылает закат. У десятков костров звенят песни и смех. Ребята делятся впечатлениями, новыми открытиями. Они прекрасно общаются несмотря на разноязычность. Лишь иногда подбегают спросить, как перевести на английский нужное слово или фразу. Страна затихает, чтобы завтра с первыми лучами солнца вновь взвились флаги, и с новой силой забурлила в Утопии жизнь .

Штрихи к портретам.

У нас только одна проблема, - говорит Эмиль из Ставангера, – как удержать ребят от непрерывной, иногда тяжелой постоянной работы по благоустройству лагеря. Команда из Ставангера построила самую высокую в Утопии башню – свыше 12 метров. Дети вместе со взрослыми за короткий срок создали огромное сооружение, провели электричество, которое получали с помощью велоэлектростанции и солнечной батареи. Многоэтажное здание было спроектировано и надежно выстроено по инженерным нормам и чертежам с соблюдением правил техники безопасности работы на высоте. Ребята вошли в раж и работали с таким энтузиазмом, что взрослым стоило немало труда отрывать их на обед и заставлять отдыхать. Работа на строительстве была лучшим поощрением и наградой. Сколько удачных творческих решений было продемонстрировано в этой конструкции! Но нам кажется, что еще большая заслуга - в создании взрослыми соответствующего здорового творческого климата и энтузиазма. Коллектив взрослых и детей демонстрирует удивительную сплоченность и работоспособность. Что может быть лучшей наградой воспитателям, как не осознание правильно приложенных сил, реализации главного – одухотворенности работой и получения удовольствия от совместного творческого труда. Bravo, страна Утопия, – именно в этом реализуется главный принцип – счастье в совместном бескорыстном творчестве людей! Команда из Ставангера пришла на яхте в Ондалснес – небольшой городок на берегу живописного фьорда в 4 километрах от поляны Утопии.

Видимо, морская выучка сыграла в работе не последнюю роль.

День Утопических бизнес-проектов.

Утром всем скаутам выдали «утопические деньги». Задача состояла в том, чтобы с помощью различных бизнес-проектов суметь увеличить выданную сумму, научиться общаться, организовывать какое-либо выгодное дело, привлечь к нему других участников, собрать сторонников или клиентов вокруг себя и реализовать свои иногда самые невероятные идеи. Здесь необходимо было практически и за короткий срок суметь найти неформальные решения, которые смогли бы продемонстрировать жизнеспособность твоих идей. И тут началось: кто-то устроил карусель, из тачки сделала импровизированное такси, бесчисленное количество различных казино и гадалок испытывали судьбу, а кто-то открыл парихмахерскую, салон татуажа, учил скалолазанию на скальном стенде, водили экскурсию. Работали салоны красоты, выдували воздушные шары, десятки тиров разыгрывали различные призы и награды, обучали различным умениям и практическим навыкам в плетении «хитрых» узлов и узоров. Работали экспресс-курсы азбуки Морзе и еще десятки других различных бизнес-вариантов. Участвовать и наблюдать за этим столпотворением было не просто интересно, но и весьма полезно и поучительно для педагогов и воспитателей, да и для родителей. Ведь все мы так или иначе занимаемся воспитанием и обучением, либо по долгу профессии, а главное – по долгу родителей. Ребята действовали группами и в одиночку, создавали «стационарные бизнес-точки» - клубы, кафе парикмахерские и т.п. или перемещались со своим бизнесом по всему лагерю. Самым интересным было наблюдать процесс возникновения интереса к какому-либо делу, то ли умению поймать удочкой бутылку кока-колы, или попасть с помощью хитросплетенной системы веревок палок и лунок в определенную цель. Иногда можно было видеть длинные очереди.

Экология – домоведение

С момента прибытия в Утопию нам объявили о политике поддержания чистоты и соблюдения правил бережного отношения к окружающей среде, - к этому прекрасному миру с прозрачным воздухом, кристальной водой и изумрудными лесами. Весь мусор собирался в отдельные мешки с обязательным разделением на бумагу-картон, пластик, стекло, металл и пищевые отходы. В каждом лагере имелась стойка с закрепленными на ней мусорными мешками. Мешки выносились участниками в бункеры, которые вывозились специальным транспортом. Все стоки воды – умывальники или кухонные воды проходили через естественные фильтры, изготовленные участниками (трава, лежащая на сплетенной из веток и шпагата сетке). Трава ежедневно заменялась дежурными. Она служила для того, чтобы в почву не поступали вредные вещества... Места кострищ и различных ям предварительно аккуратно освобождались от дерна, для того, чтобы перед отъездом уложить его на место. Для гигиенических нужд использовались пластиковые туалеты, которые дважды в день обслуживала бригада со специальным устройством: мощный насос с огромным хоботом-шлангом очищал накопители, а потом туалеты обрабатывались дезинфицирующим раствором. Удивительно, от этих пластиковых кабинок практически не было запаха! Умывальники располагались рядом, использовалось жидкое мыло. Все было оборудовано аккуратно и просто. Внимание к этим объектам было постоянным и неформальным. Вообще, мы заметили, что чем прозаичнее выполняемая работа, тем больше к ней участия и уважения у окружающих. Одним из самых интересных моментов стал для нас день отъезда. Страшно было представить, как такое огромное количество построек, сооружений, различных земляных валов, глубоких ям останется обезображивающими шрамами на этом огромном поле. Каково же было наше удивление, когда на всем пространстве лагеря Утопии после ухода утопистов не осталось ни единой рытвины, бумажки, ветки или обрывка веревки. Огромное пространство напоминало о 7,5 тысячах проживавших здесь неделю утопистов лишь протоптанными дорожками да вытопанной или примятой травой. Весь дерн был аккуратно восстановлен, никаких ям не осталось. Хотя, наверное, так и должно было быть. Эта удивительная страна добра, справедливости и энтузиазма являла собой еще и страну бережного отношения к природе, к своему дому.

Реальность Утопии

Проходит время. На смену восторженным фразам приходит более глубокое осмысление и анализ произошедшего. Ведь эта поездка – не одноразовая акция, а лишь один из этапов на пути развития и углубления нашего сотрудничества с норвежской скаутской организацией. Почему именно с Норвегией получился у нас такой плодотворный тандем, продолжающийся уже более двух лет? Не с Германией, не с Данией, не с США или с Египтом? Видимо есть некие глубинные общности у наших народов, позволяющие говорить о родстве душ, о невидимых на первый взгляд связях, объединяющих наши народы. Почему новержцы так любят исполнять мугамы, какие струны в сердцах сурового северного народа затрагивают наши мелодии? Почему Тур Хейердал,

посетив Азербайджан, с такой теплотой отзывался о днях, проведенных здесь? В процессе сотрудничества с норвежскими друзьями между нами протянулись нити взаимопонимания, уважения и доверия друг к другу. И сейчас, после двух совместных лагерей (один – в августе 2008 г. в Закаталах, второй – Утопия в Норвегии) и нескольких рабочих визитов мы можем говорить о том, что мы смогли заслужить уважение и доверие наших «старших братьев» по скаутингу. Очень показательный момент: один из молодых скаутских лидеров, принимавший активное участие во всех мероприятиях проекта (которого мы все знали, как довольно скупого на эмоции – типичного потомка викингов), в своем электронном письме нашим ребятам вскоре после нашего отъезда написал, что они скучают без нас, и Осло кажется им опустевшим без нашего присутствия. Конечно, мы ожидаем дальнейшего развития этого проекта, но единственным огорчительным моментом в этом является наша полная зависимость от щедрости норвежских спонсоров: «Статойла», «Министерства по делам молодежи» и Скаутской организации. Пока все расходы брала на себя норвежская сторона. Несомненно, что такие поездки необходимы, именно в этих поездках в страны, где скаутинг имеет давние традиции, дети получают незаменимый опыт общения, патриотизма, ответственности и толерантности. И в этой связи также очень важной была еще одна поездка наших ребят, на этот раз в скаутский лагерь в Турцию под руководством Кенуль Асадовой. Со скаутами Турции у нас вообще замечательные добрососедские отношения, тем более, что детям проще общаться ввиду отсутствия языкового барьера. А скаутинг в Турции имеет очень богатую историю, скаутское движение поддерживается на государственном уровне и воспитанию детей в скаутских лагерях придается очень большое значение.

Нужно ли объяснять, какое сильное впечатление на всех нас, детей и взрослых произвели эти проекты? Идеи «Утопии» глубоко проникли в души ребят. Естественно, теперь нашей мечтой стало проведение аналогичного проекта у нас в Азербайджане. Реальна ли подобная «Утопия» в нашей стране? Мы уверены, что ДА! И осуществить ее могут и должны те, кто прожил восемь замечательных дней в норвежской «Утопии» на берегу бирюзовой Раумы. Именно эти люди, особенно дети, впитали в себя мощную положительную энергетику, прониклись идеалами гармонии с миром, бережного отношения к природе, внимательного отношения к окружающим, уважительного отношения к атрибутам государственности. Пусть не завтра, и пусть не для нескольких тысяч, но пускай сначала хотя бы для 100-500-1000 детей хотя бы на несколько дней на земле Азербайджана вырастет сказочный город Утопия, где все люди – братья, где каждый любит свою страну, как свой дом и содержит ее в чистоте, где учат не бояться трудностей, получать удовольствие от работы, уважать любой труд, быть ответственными и самостоятельными. Это ли не лучший способ вырастить из наших детей достойных граждан своей страны!